
I.b – La photosynthèse, une oxydoréduction activée par la lumière .

Comment l'énergie lumineuse permet-elle la synthèse de molécules glucidiques ?



Des feuilles de végétal aquatique ou des algues unicellulaires 
placées dans un bioréacteur dégagent du O2 à condition 
d'être placées à la lumière.

Le dégagement du O2 est une preuve observable de la 
photosynthèse. 



Expérience de Hill

Le réactif de Hill contient une molécule oxydante (accepteur d'électrons).



L'expérience de Hill

Dans cette expérience, Robert Hill 
a utilisé des chloroplastes isolés 
(extraits des cellules).

On constate que des chloroplastes 
isolés et bien éclairés ne dégagent 
pas de O2.

Pour que le O2 se dégage, il faut 
ajouter une molécule oxydante telle 
que le ferricyanure de potassium 
dans le milieu.

Un oxydant est une molécule susceptible d'accepter un ou plusieurs 
électrons 

       Exemple :  A (oxydant) + 1e-                 A-



Expérience de Ruben et Kamen



 L'expérience de Ruben et Kammen

Ruben et Kammen montrent que le O
2
 produit par la photosynthèse a pour 

origine la molécule d'eau H
2
O car le dioxygène qui se dégage présente la 

même teneur en O 18 que la molécule d'eau. 

Au cours de la photosynthèse, des molécules H
2
O sont donc oxydées 

libérant du O2 mais aussi des électrons et des protons.

Cette réaction est appelée photo-oxydation de l'eau ou photolyse de 
l'eau.

Une molécule est oxydée quand elle perd des électrons 
(oxydation = perte d'électrons)





Expérience de Calvin et Benson





L'expérience de Calvin et Benson

Calvin et Benson montrent que, pendant la photosynthèse, le CO2 est transformé 
en diverses molécules glucidiques (glucose et autres sucres solubles) .

Ces réactions correspondent à la réduction du dioxyde de carbone CO
2

La réduction de 6 CO
2
 permet de synthétiser une molécule de glucose C

6
H

12
O

6

 

Une molécule est réduite quand elle gagne des électrons 
(réduction = gain d'électrons)



Au cours de la photosynthèse, il y a donc un couplage entre l'oxydation de l'eau 
et la réduction du CO2. C'est la capture de l'énergie lumineuse par les pigments 
chlorophylliens qui déclenche l'oxydation de l'eau car la chlorophylle, excitée par 
la lumière, devient très oxydante. 





Bilan: 
L'énergie lumineuse, captée par les pigments chlorophylliens au niveau du chloroplaste,  est convertie 
en énergie chimique utilisable par la plante (synthèse d'intermédiaires énergétiques dont l'ATP faisant 
intervenir des réactions d'oxydo-réduction).  Cette conversion est liée à la photo-oxydation de l'eau qui 
s'accompagne d'une libération d'O2 . Les intermédiaires énergétiques sont utilisés pour la réduction du 
CO2 aboutissant à la production de glucose et d'autres sucres solubles. La réduction du CO2 nécessite 
un ensemble de réactions chimiques connu sous le nom de cycle de Calvin.
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